
 

N i e d e r s c h r i f t  
 
 

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Ostenfeld  
am Donnerstag, 27. August 2009 in der Alten Schule in Ostenfeld 

 
Beginn: 19:30 Uhr Ende: 21:30 Uhr 
 Az.: 024.23 - Ch 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt Bürgermeister 

Herr Arnold Schumacher 
 
Die Gemeindevertreter: 
Herr Volker Bade-Legrum 
Herr Rolf Eckstein 
Herr Thomas Leege 
Herr Jan-Detlef Martens ab 21:15 Uhr (TOP 6 b) 
Herr Klaus Peters 
Frau Marion Sponholz 
 

 b) es fehlen entschuldigt: Herr Horst-Dieter Eichholz und Herr Martin Rober
   
 c) nicht stimmberechtigt: Die bürgerlichen Mitglieder Frau Andrea Prinz, 

Herr Ralf Schulze und Herr Jörn Kohlmorgen so-
wie Herr Haller und Frau Christen von der Amts-
verwaltung, letztere als Protokollführerin 

 
 
Bürgermeister Arnold Schumacher eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr in der Alten Schule 
und begrüßt die Gemeindevertreter, Zuhörer und die Vertreter der Amtsverwaltung.   
 
Er stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 11. August 2009 ordnungsgemäß  
unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde der Sitzung 
sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung werden 
keine Einwendungen erhoben. Er stellt fest, dass die Gemeindevertretung aufgrund der 
Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung erklärt der Bürgermeister, dass aufgrund der urlaubsbe-
dingten Abwesenheit von Herrn Rober der bisherige TOP 3 entfällt und geändert wird in  
 
TOP 3 Wahl eines neuen Mitgliedes in den Kultur-, Jugend- und Sozialausschuss. 
 
Somit hat die Tagesordnung folgenden Wortlaut: 
 
 

T A G E S O R D N U N G 
 
Öffentlicher Teil: 
 

1. Einwohnerfragestunde 
2. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 24.06.2009 
3. Wahl eines neuen Mitgliedes in den Kultur-, Jugend- und Sozialausschuss 
4. Bericht über die über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
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5.     Mitteilungen des Bürgermeisters / Anfragen von Gemeindevertretern 
       

     

Nicht öffentlicher Teil: 
      

6. Grundstücksangelegenheiten 
7. Mitteilungen des Bürgermeisters / Anfragen von Gemeindevertretern 

 
 
Öffentlicher Teil: 
 
TOP 1: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Kohlmorgen bemängelt den Bewuchs an den Straßen. Die Verkehrsschilder sind z. T. 
sogar zugewachsen.  
Der Bürgermeister beauftragt Herrn Schulze, sich dieser Sache anzunehmen. Die Adres-
sen der betroffenen Grundstückseigentümer sollen festgestellt werden, damit die Amts-
verwaltung ein entsprechendes Anschreiben fertigen kann, um auf den Zustand hinzuwei-
sen. 
 
Frau Prinz fragt den Bürgermeister, ob die Gemeinde etwas unternehmen kann in Bezug 
auf die „Bauruine“ Hartmann.  
Der Bürgermeister erklärt hierzu, dass das Haus verkauft worden ist und dem neuen Ei-
gentümer 2 Wochen Zeit eingeräumt werden sollte, um tätig zu werden. Sollte keine Reak-
tion erfolgen, wird die Verwaltung beauftragt, dem Eigentümer mitzuteilen, dass ggf. die 
Bauaufsicht eingeschaltet wird.  
 
 

TOP 2: Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 24.06.2009 
 
Gegen die Niederschrift vom 24.06.2009 werden keine Einwendungen erhoben. Sie gilt 
damit als genehmigt. 
 
 

TOP 3: Wahl eines neuen Mitgliedes in den Kultur-, Jugend- und Sozialausschuss 
 
Frau Maren Zell hat ihren Rücktritt aus dem Kultur-, Jugend- und Sozialausschuss erklärt.  
 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, als Nachfolgerin Frau Andrea Prinz in den Ausschuss 
zu wählen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
6 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen. 
 
 

TOP 4: Bericht über die über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
 
Bürgermeister Schumacher erläutert ausführlich die Einnahme- und Ausgabesituation im 
Haushalt sowie die von ihm aufgestellte „vorsichtige vorläufige Schätzung“, die an die 
Gemeindevertreter verteilt wird. Zum gegenwärtigen Zeitpunkt sind Mehreinnahmen in 
Höhe von 17.596,56 EUR zu verzeichnen, dem gegenüber stehen Mehrausgaben in Höhe 
von ca. 18.115,21 EUR. Die Ausschreibung für das neue Feuerwehrfahrzeug wird z. Zt. 
vorbereitet. Die Ausgabe dafür wird nicht mehr in diesem Jahr erfolgen, da die Ausliefe-
rung für das Jahr 2011 vorgesehen ist. Die digitalen Meldeempfänger für die Feuerwehr 
werden wahrscheinlich 2010 ausgeliefert. Der Ausbau der Straße Tanneneck und die Er-
weiterung der Straßenbeleuchtung wird auf 2010 verschoben. Dadurch und durch weniger 
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Ausgaben für die Sanierung der RW-Leitungen Rader Weg ergeben sich Minderausgaben 
in Höhe von ca. 173.731,35 EUR. Allerdings kommt es dadurch auch zu Mindereinnahmen 
in Höhe von ca. 98.500 EUR. Insgesamt können durch die aufgeführten Maßnahmen je-
doch ca. 74.400 EUR weniger der Rücklage entnommen werden. Die Rücklagenentnahme 
wird sich dann somit auf ca. 42.000 EUR belaufen. 
 
 

TOP 5: Mitteilungen des Bürgermeisters / Anfragen von Gemeindevertretern 
 
Der Bürgermeister gibt die Beschlüsse aus der letzten nicht öffentlichen Sitzung der Ge-
meindevertretung bekannt: 
 
Das Arbeitsverhältnis mit Herrn Zimmermann wurde zum 31.08.2009 beendet, da er durch 
seinen Umzug nach Kiel seine Tätigkeit nicht mehr wahrnehmen kann. Der Bürgermeister 
freut sich sehr, dass er 3 engagierte Bürger aus Ostenfeld für eine Festeinstellung gewin-
nen konnte, nämlich Frau Kohlmorgen und die Herren Hingst und Schulze.  
 
Zu dem Erwerb von Grundstücken, die im Rahmen der Dorfstraßenerneuerung von der 
Gemeinde überbaut wurden, berichtet der Bürgermeister, dass er Kontakt zu dem ehema-
ligen Bürgermeister Hans-Jürgen Lütje aufgenommen hat, um den Sachverhalt näher zu 
klären. Es verhält sich so, dass teilweise Kaufverträge geschlossen worden sind, teilweise 
nicht. 
 
Der BAD (Gesundheitsvorsorge und Sicherheitstechnik GmbH) hat beanstandet, dass kein 
Zaun zwischen dem Parkplatz und dem Spielplatz an der Alten Schule vorhanden ist. Es 
werden die Möglichkeiten der verschiedenen Ausführungen von Zäunen diskutiert. 
 
Herr Eckstein schlägt vor, beim BAD nachzufragen, wie dieser Zaun auszusehen hat 
(Größe, Länge, etc.).  
Der Bürgermeister wird sich darum kümmern. 
 
Ab dem 15. Oktober 2009 wird Heini Schröder den Baumschnitt durchführen. Die Tanne 
vor der Alten Schule wird entfernt, ebenso der „Schiethaufen“.  
 
Für die Ausschreibung Sanierung Moorweg und die Anordnung von Parkplätzen im Grell-
kamp hat Herr Schumacher das Ingenieurbüro Bornholdt (Herrn Deisner) beauftragt. Auch 
die Linde im Grellkamp sollte gefällt werden. Es entsteht eine rege Diskussion darüber, 
dass im Ort dann auch andere Linden gefällt werden müssten. 
 
Die Gemeindevertretung kommt überein, die Linde am Grellkamp stehen zu lassen, sofern 
sie die  Anordnung von Parkplätzen nicht wesentlich behindert.  
 
Herr Eckstein regt in diesem Zusammenhang an, die gemeindlichen Bäume in Augen-
schein zu nehmen, um festzustellen, wo Todholz und Überhang vorhanden ist. Im Bereich 
des Friedhofes sind die Linden sehr ausgewachsen, diese hätten längst geschnitten wer-
den müssen. Im Rahmen der nächsten Friedhofsbegehung wird der Bürgermeister dieses 
mit Herrn Pastor Friese besprechen. 
 
Es soll vor Ort durch den Vorsitzenden und den stellv. Vorsitzenden des Bau-, Wege- und 
Umweltausschusses eine Kontrolle durch Inaugenscheinnahme vorgenommen werden, wo 
sich in den Bäumen Todholz befindet und Verkehrsschilder nicht mehr einwandfrei sicht-
bar sind.  
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Zu der Situation der Regenentwässerung im Stadtkamp führt der Bürgermeister aus, dass 
er mit Herrn Deisner vor Ort war. Er fordert die Gemeindevertretung auf, sich die Straße 
selbst einmal bei Starkregen anzusehen.  
 
Es liegt eine Anfrage auf Erweiterung der Kinderbetreuung in Ostenfeld vor. Der Bürger-
meister wird mit Frau Mölck diesbezüglich eine Bedarfsanalyse erstellen. Im Gegenzug 
soll eine Wirtschaftlichkeitsberechnung der Kinderbetreuung vorgelegt werden. 
 
Herr Leege berichtet über den Prinz-Cup, der am 11.07.2009 mit großem Erfolg durchge-
führt worden ist. Es haben 8 Mannschaften teilgenommen, die alle einen Preis erhalten 
haben. Er spricht den Sponsoren, den Firmen Prinz und Bruhn, Herrn Ernst Krummlinde 
seinen besonderen Dank aus, ebenso der Freiwilligen Feuerwehr, die die Räume zur Ver-
fügung gestellt hat, dem DRK, der für den Kuchen gesorgt hat und den vielen Helfern für 
ihre Unterstützung. Im nächsten Jahr soll der Prinz-Cup wieder durchgeführt werden. 
 
Am 17.07.2009 wurde ein Soccer-Turnier in Bredenbek durchgeführt, an dem eine Mann-
schaft aus Ostenfeld teilgenommen hat. Es wurde der 3. Platz belegt.  
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt Bürgermeister Arnold 
Schumacher um 20:25 Uhr den öffentlichen Teil und eröffnet sodann den nicht öffentlichen 
Teil der Sitzung um 20:30 Uhr. 
 
 

Nicht öffentlicher Teil: 
 
… 
 
 
Bürgermeister Arnold Schumacher bedankt sich für die rege Mitarbeit und schließt um 
21:30 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
gez. Schumacher      gez. Christen 
_____________________________   _____________________________ 
   Arnold Schumacher                           Christen 

     (Bürgermeister)            (Protokollführerin) 
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